



अपनी बचत घर योजना महिला सहकारी समिति, मंगरोप, भीलवाड़ा



आपका जिला-आपकी सरकार के दौरान मुख्यमंत्री श्रीमती वसुंधरा राजे समिति का विजिट करते हुए।

राज्य के सहकारी आंदोलन का महिलाओं को आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर बनाये जाने में महत्वपूर्ण योगदान है। राज्य की महिलायें अपनी दृढ़ इच्छाशक्ति से सहकारिता के पथ पर आगे बढ़ते हुए अपनी बचत घर योजना, बहुउद्देशीय महिला सहकारी समिति अथवा अन्नपूर्णा महिला सहकारी समितियों के माध्यम से नित नई सफलता की कहानियां लिख रही हैं।

प्रदेश के भीलवाड़ा जिले की पंचायत समिति सुवाणा में अपनी बचत घर योजना महिला सहकारी समिति, मंगरोप ने उल्लेखनीय व्यावसायिक वृद्धि एवं सदस्य महिलाओं के सामाजिक व आर्थिक विकास में योगदान से सहकारिता क्षेत्र में महिला सहकारी समितियों की भूमिका को रेखांकित किया है।

समिति का पंजीयन 28 फरवरी, 2005 को 30 महिलाओं की सदस्यता के साथ हुआ, जो कि वर्तमान में 483 हो गई है। सदस्यों के आपसी समन्वय एवं विश्वास से समिति ने व्यापार का विस्तार किया जिसका परिणाम यह रहा की स्थापना के समय समिति की हिस्सा राशि 3 हजार रुपये थी जो 96 हजार रुपये है। राज्य सरकार की रिद्धी-सिद्धी योजना के अन्तर्गत समिति का चयन किया गया, जिससे महिला समितियां सार्वजनिक वितरण प्रणाली का हिस्सा बनी। महिला समिति

मंगरोप द्वारा क्षेत्र के काश्तकारों को समय पर खाद-बीज उपलब्ध करवाया जाता है। पुरुष वर्ग के इस व्यवसाय में समिति की महिला सदस्यों द्वारा वर्ष 2016-17 में 40.99 लाख की खाद बिक्री की गई इसके साथ नियंत्रित वस्तुओं एवं बीज बिक्री का कार्य भी किया गया। महिलाओं की क्षमताओं को गृह प्रबन्धन तक ही सीमित किए जाने के मिथक को

तोड़ते हुए समिति की महिला सदस्यों ने क्षेत्र में अपनी पहचान कायम की है।

समिति की अध्यक्ष श्रीमती उर्मिला डाड के मार्गदर्शन के साथ सचिव अंतिमा काबरा एवं कर्मचारियों के अथक प्रयासों का परिणाम है कि समिति निरन्तर लाभ में कार्य कर रही है। समिति द्वारा वर्ष 2016-17 में 55.15 लाख रुपये का ऋण वितरण किया। महिला सदस्यों द्वारा ऋण से दैनिक जरूरतों के साथ मकान निर्माण एवं उद्यम स्थापना जैसे महत्वपूर्ण कार्य भी पूरे किये जा रहे हैं। समिति ने लाभ को सावधि जमा में निवेशित किया है। इस प्रकार सदस्य महिलाएं वित्तीय प्रबंधन को समिति के माध्यम से साकार कर रही है।

समिति के विशिष्ट कार्यों से प्रदेश नेतृत्व भी आकृष्ट हुआ है। मुख्यमंत्री श्रीमती वसुंधरा राजे द्वारा आपका जिला-आपकी सरकार कार्यक्रम के दौरान भीलवाड़ा प्रवास पर संस्था का औचक निरीक्षण किया एवं समिति द्वारा किये गये कार्यों की भूरि-भूरि प्रशंसा की गई। समिति ने आर्थिक गतिविधियों के विस्तार हेतु स्वयं का भवन एवं गोदाम निर्माण करने तथा सदस्यों के स्वास्थ्य एवं सामाजिक सुरक्षा के हित में उनका सामूहिक बीमा करवाएं जाने की योजना बनाई है।

अपनी बचत घर योजना महिला सहकारी समिति, मंगरोप की सफलता ने महिला सशक्तिकरण के साथ प्रदेश के सहकारिता आंदोलन को भी मजबूत किया है यह अन्य सहकारी संस्थाओं के लिए मिसाल है। □

